Rozdział XII                              Fale elektromagnetyczne i optyka.

1. Kąt załamania promienia świetlnego w szkle o współczynniku załamania n =1,5 ma wartość ( = 300. Sinus kąta padania tego promienia wynosi

a)  

,                                   b) 

,                             c) 

,                               d) 

.

2. Zdolność rozdzielcza mikroskopu zależy od

a)  długości fali światła, które oświetla przedmiot oraz kąta rozwartości optycznej obiektywu,

b)  średnicy i  ogniskowej obiektywu,

c)  powiększenia obiektywu i jego średnicy,

d)  współczynnika załamania szkła,  z którego wykonano obiektyw i kąta rozwartości optycznej obiektywu.

3. Obserwując przedmiot przy pomocy lupy umieszczamy go

a)  w odległości dobrego widzenia,

b)  w odległości nieco większej aniżeli ogniskowa,

c)  w ognisku,

d)  w odległości  nieco mniejszej aniżeli ogniskowa.

4. Na powierzchnię oddzielającą  szkło od powietrza pada od strony szkła wiązka światła białego pod granicznym kątem odpowiadającym barwie zielonej. Prawidłowy bieg promieni przedstawia rysunek


                                                                      cz                                                         f

                                                                          z                                                           z

                                                   f                                                          cz

                    a)                                                           b)              

                                                                       z                                                          f

                                                                    cz                                                          z                                                  


                    c)                                                           d)

5. Na siatkę dyfrakcyjną mającą 500 rys na 1 mm pada prostopadle światło monochromatyczne o długości fali ( = 

m. Najwyższy rząd widma obserwowany w tym doświadczeniu jest

a)  I,                                  b) II,                                  c) III,                                  d) IV.

6. Punkt A porusza się ruchem jednostajnym po linii prostej tworzącej z powierzchnią zwierciadła płaskiego kąt ( = 450 z prędkością v = 20 

. Obraz A’ tego punktu zbliża się do punktu A  z prędkością

a)  14 

,                       b) 28 

,                        c) 34 

,                        d) 40 

.

7. W procesie widzenia narząd wzroku człowieka nie dokonuje analizy

a)  częstotliwości fali,

b)  amplitudy fali,

c)  rozmieszczenia źródeł fali,

d)  fazy fali.

8. Soczewka szklana (n = 1,5) ma w powietrzu ogniskową 5 cm. Po włożeniu tej soczewki do wody (nw = 1,33) jej ogniskowa f będzie  miała wartość

a)  5 cm,

b)  więcej niż 5 cm,

c)  mniejszą niż 5 cm, ale większą od zera,

d)  ujemna.

9. Jeżeli powierzchnia  źrenicy oka w ciemności wynosi 0,4 cm2, a najmniejszy strumień świetlny, na który reaguje narząd wzroku wynosi ( = 10-13 lm, to punkt świetlny o światłości I = 

 cd  będzie widoczny z odległości 

a)  62,5 m,                        b) 625 m,                     c) 1000 m,                          d) 100 m.

10. Jeżeli człowiek przeniesie wzrok z czytanej książki (d = 0,25  m) na przedmiot znajdujący się w odległości 2 m od niego, to zdolność skupiająca soczewki oka zmieni się o

a)  4,5 D,                           b) 4,0 D,                      c) 3,5 D,                             d) 3,0 D.

11. Zwierciadło wklęsłe o promieniu krzywizny R zostało napełnione wodą  (rys.). O ogniskowej tego układu możemy powiedzieć, że


a)  

, , 

b)  

,                                  R
c)  


d)   

.

                                                              Rys.

12. Światło spolaryzowano skierowane do naczynia zawierającego roztwór cukru. Skręcenie płaszczyzny polaryzacji tego światła zależy od stężenia roztworu cukru oraz

a)  nie zależy od innych czynników,

b)  od grubości warstwy roztworu i długości fali światła,

c)  od długości fali światła,

d)  od grubości warstwy roztworu.

13. Ile obrazów punktu S otrzymamy przy pomocy układu  dwóch prostopadłych do siebie zwierciadeł płaskich ?




a)  1,

b)  2,                                                                                                          S

c)  3,

d)  nieskończenie dużo.

                                                                                                  Rys.

14. Obraz punktu K i punktu L (prosta KL tworzy „przedmiot”) umieszczonych przed soczewką skupiającą poprawnie przedstawia strzałka


                                   K             L

a)  a,

b)  b,                                                 F                                F

c)  c,                                                                                                   a

d)  d.                                                                                        c                          b

                                                                                                                              d

                                 Rys.

15. Promień odbity od dielektryka jest całkowicie spolaryzowany, jeżeli tworzy z promieniem załamanym

a)  kąt  graniczny,

b)  kąt Brewstera,

c)  kąt odbłysku,

d)  kąt prosty.

16. Prostopadle na płytkę szklaną o grubości l1 pada promień świetlny i  przechodzi w takim samym czasie jak przez  płytkę kwarcowa o grubości l2 w tych samych warunkach. Jeżeli bezwzględny współczynnik załamania światła dla szkła jest równy n1, to dla kwarcu n2 wyrazi się wzorem

a)  

,          b) 

,           c) 

,             d) 

.

17. Jeżeli przeniesiesz wzrok  z książki na odległą gwiazdę, to zdolność skupiająca twojego oka

a)  zmaleje o około 4 D,

b)  zmaleje o około 25 D,

c)  wzrośnie o około  

 D,

d)  nie ulegnie zmianie.

18. W temperaturze 00 C metalowe zwierciadło kuliste ma promień krzywizny R. Po ogrzaniu  zwierciadła (( - współczynnik rozszerzalności liniowej metalu) do temperatury t, jego ogniskowa 

a)  nie ulegnie zmianie,

b)  będzie równa f = 

,

c)  będzie równa f = 

,

d)  będzie równa f = 

.

19. Pomiędzy dwoma półkolistymi powierzchniami: jednej o promieniu R1 = R, drugiej          R2 = 2 R znajduje się punktowe izotropowe źródło światła Z. Strumienie światła przepływające przez te powierzchnie spełniają zależność



a)  (2 = 2 (1,

b)  (2 = (1,

c)  (2 = 4 (1,                                                                                Z

d)  (2 = 16 (1.                                                                       R1               R2
                                                                                            Rys.

20. Trzy źródła światła wysyłają promieniowanie o jednakowej mocy. Pierwsze z nich emituje promieniowanie czerwone, drugie - zielone, a trzecie - fioletowe. Liczby fotonów ncz, nz, nf emitowanych przez te źródła w jednostce czasu spełniają zależności

a)  

,              b) 

,           c) 

,               d) 

.

21. Aby natężenie oświetlenia w punkcie 0 kartonika po jego obrocie z położenia K1 do położenia K2 (rys.) nie uległo zmianie, przesunięto źródło światła Z wzdłuż odcinka ZO zmniejszając jego odległość od punktu 0:

a)  4 razy,                                                                                           K1
b)  2 razy,                                                                                                     K2
c)  

razy,                                                Z                                       0

d)  

.                                                                                              600
22. 
23. Wewnątrz wypolerowanej powierzchni kulistej umieszczono mały, świecący przedmiot tak, że jego obraz powstał na tej powierzchni. Powiększenie otrzymanego obrazu wynosi

a)  4,                          b) 3,                             c) 

,                             d) 

.

23. Na pryzmat o kącie łamiącym ( = 300 pada promień świetlny pod kątem ( takim, że kąt odchylenia biegu promienia w pryzmacie przyjmuje najmniejszą wartość. Jeśli kąt odchylenia jest równy 180, to kąt ( ma wartość

a)  60,                            b) 120,                         c) 240,                             d) 480.

24. Za pomocą soczewki uzyskano rzeczywisty i powiększony obraz świeczki. Gdy wymieniono soczewkę  na inną, o dwukrotnie większej ogniskowej, otrzymano obraz świeczki

a)  również rzeczywisty, powiększony,

b)  rzeczywisty, pomniejszony,

c)  pozorny, powiększony,

d)  pozorny, pomniejszony.

25. Każdy z wymienionych układów optycznych jest zbudowany z dwóch, umieszczonych blisko siebie, soczewek o ogniskowych f1 i f2. Wskaż układ skupiający

a)  f1 = 10 cm, f2 = - 10 cm,

b)  f1 = 10 cm, f2 = - 5 cm,

c)  f1 = 5 cm, f2 = - 15 cm,

d)  f1 = 15 cm, f2 = - 10 cm.

26. We wspólnym środku dwóch półsfer o promieniach R1 = R i R2 = 2R znajduje się izotropowe źródło światła Z. Porównując strumienie świetlne (1 i (2 przepływające przez te półsfery oraz ich natężenie oświetlenia E1 i E2 mamy

                                                                                                                               2

a)  (2 = (1  i E2 = E1,

b)  (2 = (1  i E2 ( E1,                                                                          1    Z

c)  (2 ( (1  i E2 ( E1,

d)  (2 ( (1  i E2 = E1.                                                              Rys.

27. Współczynnik załamania szkła względem wody n ( 1, a szkła względem kwarcu n’ ( 1. Porównując prędkości światła w szkle vs, w wodzie vw i w kwarcu vk otrzymujemy zależności

a)  

,              b) 

,               c) 

,                    d) 

.

28. Wiązka światła pada na powierzchnię cieczy o współczynniku załamania n. Jeżeli promień odbity zostaje całkowicie spolaryzowany, to kąt załamania ( spełnia warunek

a)  

,          b) 

,                     c) 

,                       d) 

.

29. Soczewka skupiająca dająca w tym samym punkcie obrazy dwóch przedmiotów odległych od niej o 5 cm i 15 cm ma ogniskową równą

a)  5 cm,                          b) 7,5 cm,                        c) 10 cm,                             d) 15 cm.

30. Zdolność skupiająca lupy, dającej siedmiokrotne powiększenie, wynosi dla normalnego oka około 

a)  24 D,                           b) 7 D,                         c) 1,5 D,                               d) 0,7 D.

31. Wiązka równoległych promieni o przekroju kołowym i średnicy 2 R, po  przejściu przez soczewkę S oświetla część ekranu E stanowiącą koło o średnicy 6 R (rys.). Ogniskowa soczewki ma wartość


a)  - 5 cm,                             R

b)  - 10 cm,

c)  - 20 cm,                           R

d)  - 30 cm.

                                                                                        d = 20 cm                      E

                                                 Rys.

32. Dwie cienkie soczewki dwuwypukłe mają ogniskowe f1 = 4 cm, f2 = 5 cm. Zdolność skupiająca układu zbudowanego z tych soczewek, ustawionych obok siebie na wspólnej osi wyniesie

a)  

 D,                     b) 45 D,                         c) 

 D,                         d) 9 D.

33. Zależność natężenia oświetlenia od kąta padania światła na daną powierzchnię przedstawia wykres


          E                                 E                                    E                               E

     0             

         (     0                 

     (       0               

    (     0                

     (
a)                                 b)                               c)                                d)

34. Na osi optycznej soczewki o ogniskowej f, umieszczono przedmiot w odległości 2f przed soczewką. Po zasłonięciu dolnej połówki soczewki obraz powstaje tak jak na rysunku


                                            ?
                                             Rys

.

a)                            b)                             c)                             d)

35. Dwa źródła światła Z1 i Z2 o światłościach I1 : I2 = 9, umieszczono we wzajemnej odległości d = 4 m. Na linii łączącej te źródła umieszczono ekran tak, by natężenie oświetlenia obu stron były jednakowe. Ekran jest w odległości

a)  

od Z1,

b)  w połowie d,

c)  

 d,

d)  dowolnej.

36. Jeżeli promień padający na powierzchnię graniczną pod kątem ( po odbiciu jest całkowicie spolaryzowany, to promień załamany tworzy z tą  powierzchnią kąt 

a)  900 + (,                           b) 900 - (,                       c)  2(,                    d)  (.

37. Mikroskop ma obiektyw o ogniskowej 

 m, okular o ogniskowej 10-2 m. Odległość obiektywu od okularu wynosi 0,2 m. Dla normalnego oka powiększenie tego mikroskopu jest równe

a)  800,                        b) 1000,                             c) 1200,                          d) 10 000.

38. Ogniskowa układu złożonego z dwóch stykających się soczewek o ogniskowych f1 = 20 cm oraz f2 = - 30 cm jest równa

a)  - 5 cm,                     b) - 10 cm,                          c) 10 cm,                       d) 60 cm.

39. Ustawiając świecę w odległości 10 cm od zwierciadła kulistego uzyskano jej obraz pozorny, powiększony 3 razy. Ogniskowa tego zwierciadła jest równa

a)  7,5 cm,                      b) 15 cm,                             c) 20 cm,                       d) 30 cm.

40. Promień świetlny P pada na granicę dwóch ośrodków (rys.) o współczynnikach  załamania n(  = 1,6 i n( = 2. Prawidłowy bieg promienia pokazuje linia



a)  1,                                                                                          4

b)  2,

c)  3,                                                                      n(                                3

d)  4.                                                                                                2

                                                                                     n(
                                                                     Rys.                   P            1

41. Na siatkę dyfrakcyjną pada przez szczelinę światło z żarówki osłoniętej filtrem fioletowym. Na ekranie umieszczonym za siatką otrzymamy

a)  fioletową jednorodną plamę,

b)  widmo światła białego,

c)  prążek biały otoczony prążkami fioletowymi,

d)  symetryczny układ prążków fioletowych. 

42. Przedmiot został umieszczony w odległości większej  od ogniskowej f zwierciadła kulistego wklęsłego, lecz mniejszej od 2f, na głównej osi optycznej. Obraz utworzony przez zwierciadło powstanie w odległości

a)  mniejszej od 2f i będzie powiększony,

b)  większej od 2f i będzie prosty,

c)  mniejszej od f i będzie pomniejszony,

d)  większej od 2f i będzie pomniejszony,

e)  większej od 2f i będzie powiększony.

43. Dwuwypukła soczewka szklana ma w powietrzu ogniskową 12 cm. Po umieszczeniu tej soczewki w wodzie ( n = 

) jej ogniskowa

a)  wzrośnie,

b)  będzie równa 16 cm,

c)  zmaleje,

d)  nie zmieni się,

e)  będzie równa 9 cm.

44. Jeżeli w odległości 0,5 cm przed ogniskiem soczewki o  zdolności skupiającej 2 D umieścić przedmiot, to jego obraz powstanie w odległości

a)  1 m,               b) - 1 m,                c) 2 m,                d) - 2 m,                e) 5 m.

45. Przy pomocy zwierciadła o ogniskowej 12 cm uzyskano obraz pozorny, powiększony          3 razy. Odległość przedmiotu od zwierciadła jest równa

a)  4 cm,             b) 8 cm,                c) 16 cm,            d) 20 cm,              e) 24 cm.

46. Dwuwypukłą soczewkę  szklaną ( n = 

) przeniesiono z powietrza do wody ( n1 = 

). Jej zdolność  skupiająca

a)  nie zmieniła  się,

b)  wzrosła czterokrotnie,

c)  zmalała czterokrotnie,

d)  zmalała dwukrotnie.

47. Jeżeli promień świetlny padający pod kątem 00 na płytkę o grubości l, umieszczoną w próżni, przechodzi przez nią w ciągu czasu t, to sinus  kąta granicznego (gr dla tej płytki jest równy

a)  

,         b) 

,           c) 

,               d) 

.

48. Przez soczewkę płasko-wypukłą o promieniu krzywizny R i współczynniku załamania n = 2 umieszczono przedmiot w odległości 2 R i otrzymano obraz

a)  rzeczywisty, odwrócony i pomniejszony,

b)   rzeczywisty, odwrócony i powiększony, 

c)  rzeczywisty, odwrócony i wielkości przedmiotu,

d)  pozorny, prosty i powiększony.

49. Przepaloną żarówkę o światłości 200 cd zamieniono na żarówkę o światłości 50 cd. Aby natężenie oświetlenia powierzchni pozostało takie samo, należy jej odległość od lampy

a)  czterokrotnie zmniejszyć,

b)  czterokrotnie zwiększyć,

c)  dwukrotnie zmniejszyć,

d)  dwukrotnie zwiększyć,

e)  nie zmieniać

50. Na słupie, którego wysokość wynosi 4 m zawieszona jest lampa. Natężenie oświetlenia powierzchni Ziemi w punkcie A wynosi 4 lx. Światłość lampy ma wartość

a)  75 cd,

b)  100 cd,

c)  200 cd,

d)  125 cd,

e)  250 cd.


                                                             Rys.                                                                         
              (                        

        


                                     (
                   

                A

51. Dwie soczewki o zdolności skupiającej Z1= 200D i Z2 = 40 D ustawiono w odległości    200 mm jedna od drugiej, budując w ten sposób mikroskop o powiększeniu

a)  3200,                    b) 200,                      c) 800,               d) 1600,                  e) 400.

52. Całkowity strumień świetlny emitowany przez źródło punktowe wynosi 8 ( lumenów, jeżeli natężenie źródła jest równe

a)  10 cd,                   b) 1 cd,                     c) 8 cd,              d) 4 cd,                    e) 2 cd. 

53. W mikroskopie złożonym z obiektywu  o  powiększeniu Pob 1 = 40 i okularu o powiększeniu Pok = 8 wymieniono obiektyw. Nowy obiektyw miał powiększenie Pob 2 =60. Zmiana ta spowodowała, że obraz przedmiotu obserwowanego przez mikroskop zwiększył swoją powierzchnię 

a)  1,5 - krotnie,   b) 2,25 - krotnie,    c) 12 - krotnie,   d) 20 - krotnie,    e) 24 - krotnie.
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